

# 富洋烧烤店特别重大燃气爆炸事故调查报告公布

新华社电 2023年6月21日20时37分许，宁夏回族自治区银川市兴庆区富洋烧烤店民族街店发生一起特别重大燃气爆炸事故，造成31人死亡、7人受伤，直接经济损失5114.5万元。日前，国务院常务会议审议通过了宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定，这是一起因相关企业违法违规操作发生泄漏爆炸，地方党委政府及其有关部门履职不到位、燃气安全失管失控，造成的生产安全责任事故。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。习近平总书记立即作出重要指示批示，强调这起事故造成多人伤亡，令人痛心，教训深刻。要全力做好伤员救治和伤亡人员家属安抚工作，尽快查明事故原因，依法严肃追究责任。各地区和有关部门要牢固树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，以“时时放心不下”的责任感，抓实抓细工作落实，盯紧源头隐患，全面排查风险。近期有关部门要开展一次安全生产风险专项整治，加强重点行业、重点领域安全监管，有效防范重特大生产安全事故发生，切实保障人民群众生命财产安全。李强总理等领导同志作出批示，提出明确要求。应急管理部、住房城乡建设部、商务部、市场监管总局等有关部门迅速响应，组成联合工作组赶赴现场指导事故救援处置工作。

依据有关法律法规，经国务院批准，成立了由应急管理部牵头，公安部、住房城乡建设部、商务部、市场监管总局、国家消防救援局、全国总工会和宁夏回族自治区人民政府参加的国务院宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故调查组。同时，邀请燃气、消防、气瓶、管网、爆炸和建筑等方面的专家参与事故调查。事故调查组通过资料查阅、座谈交流、现场勘验、实地调查、物证鉴定、视频分析、模拟实验、询问谈话、理论计算与分析以及专家评估论证等多种方式，查明了事故

经过、发生原因、人员伤亡情况，查明了富洋烧烤店和气瓶检验、充装、配送等单位有关情况和责任，查明了地方党委政府、相关部门在监管方面存在的问题和相关人员的责任；同时，调查组举一反三、以点带面，深入剖析事故暴露的突出问题，总结事故主要教训，提出整改和防范措施建议。

事故调查组查明，事故直接原因是液化石油气配送企业违规向烧烤店配送有气相阀和液相阀的“双嘴瓶”，店员误将气相阀接到液相阀上，使用发现异常后擅自拆卸安装调压器造成液化石油气泄漏，处置时又误将阀门反向开大，导致大量泄漏喷出，与空气混合达到爆炸极限，遇厨房内明火发生爆炸并引燃起火。由于没有组织疏散、唯一楼梯通道被炸毁的隔墙严重堵塞，二楼临街窗户被封堵并被锚固焊接的钢制广告牌完全阻挡，严重影响人员逃生，导致伤亡扩大。

调查组查清事故暴露的主要问题是地方党委政府及其有关部门专项整治敷衍了事、源头管理失职失责、气瓶检验充装弄虚作假、燃气经营配送使用管理混乱、餐饮场所安全失管漏管、执法检查宽松软虚。涉事相关企业存在相关违法违规行。

事故调查组按规定将在事故调查过程中发现的地方党委政府及有关部门的公职人员履职方面的问题等线索及相关材料，移交中央纪委国家监委追究问责调查组。

针对事故中暴露的问题，事故调查组总结了五个方面的主要教训：该坚守的安全红线没有守住，该有的强烈责任感却松懈了，该全链条监管的却掉链断档，该用打非治违的硬措施没有硬起来，该抓的安全基础没有抓到位。同时，提出六项整改和防范措施建议：统筹发展和安全，狠抓燃气安全大起底；严格市场准入，全面规范行业发展秩序；强化齐抓共管，提高安全监管效能；迅速开展行动，彻底整治餐饮用户隐患；完善法规标准，提高适用性和强制性；狠抓社会末梢，提升基层能力水平。

## 寻因

## 送错气瓶接错瓶阀 没有疏散导致伤亡扩大

国务院事故调查组相关负责人就富洋烧烤店特别重大燃气爆炸事故调查工作答记者问时表示，这起事故主要有以下五个方面原因——

一是送错气瓶。富洋烧烤店用气设施没有气化装置，按规定只能使用仅有气相阀的“单嘴瓶”，而配送公司却违规配送了“双嘴瓶”。

二是接错瓶阀。店内的“双嘴瓶”调压器本来接在气相阀上，但事发前一天晚上，烧烤店员工为方便打扫卫生，卸下调压器，旋转移出“双嘴瓶”，但在移回原位时液相阀和气相阀朝向异位，员工误把液相阀当成了气相阀，并将调压器错接到液相阀上。一旦开阀使用，极易导致调压器损坏、液化石油气泄漏。

三是擅自拆装。事发当天晚上，店员拧开阀门用气烧烤时发现异常，闻到异味，相继两次擅自拆卸安装调压器，在第

三次卸下调压器后又违规拆解，发现损坏后致电询问配送公司，但没有听从劝阻，自行购置劣质调压器又接回液相阀上。在第四次拆卸调压器时，由于未关闭阀门发生泄漏，此时本应紧急关闭阀门，却误将阀门反向开大，处置中又误拉连接软管，使接口进一步松动，导致泄漏加剧。

四是泄漏爆炸。经模拟测算，泄漏的液化石油气平均浓度达到4%—5%，达到爆炸极限，事发时因现场有正在使用天然气烹煮的灶具，泄漏的液化石油气与空气混合达到爆炸极限遇到明火发生爆炸，进而引发火灾。

五是伤亡扩大。没有组织疏散，烧烤店经理让店员赶快报警，但没有通知二楼顾客撤离，错过了人员逃生的最佳时机；唯一楼梯通道被堵，富洋烧烤店作为具有卡拉OK功能

的餐厅本应有2个楼梯通道，但实际只有1个，又被炸毁的隔墙、冰箱等物体严重堵塞，二楼部分被困人员无法通过该处逃生；二楼临街窗户被封堵，店主在装修卡拉OK包房时为隔音用装饰板、岩棉等封堵成墙，又采用锚固焊接的钢制广告牌将其完全封堵，造成“堵上加堵”，致使二楼部分被困人员无法通过窗户逃生，最终造成二楼被困人员伤亡扩大。

同时，对事故中存在失职失责问题的银川市兴庆区党委、政府，以及自治区和银川市、兴庆区住房和城乡建设（燃气管理）、市场监督管理、商务、综合执法、行政审批、公安、消防救援等部门61名公职人员进行了严肃处理。其中，给予自治区住房和城乡建设厅党组书记马汉文，党组成员、副厅长李有军，城建处处长赵玉军撤职处分；给予自治区市场监督管理局党组书记、局长杨少华撤职党内职务、政务撤职处分；给予自治区市场监督管理局党组书记、局长李永宁，银川市兴庆区分局原党组书记、局长陈本梁，银川市

市场监管分局原副局长刘军，银川市市场监督管理局兴庆区分局特种设备科原科长周怀国等5名公职人员因涉嫌严重违法违纪违法和职务犯罪，正在接受纪律审查和监察调查。

同时，对事故中存在失职失责问题的银川市兴庆区党委、政府，以及自治区和银川市、兴庆区住房和城乡建设（燃气管理）、市场监督管理、商务、综合执法、行政审批、公安、消防救援等部门61名公职人员进行了严肃处理。其中，给予自治区住房和城乡建设厅党组书记马汉文，党组成员、副厅长李有军，城建处处长赵玉军撤职党内职务、政务撤职处分；给予自治区市场监督管理局党组书记、局长杨少华撤职党内职务、政务撤职处分；给予自治区市场监督管理局党组书记、局长李永宁，银川市兴庆区分局原党组书记、局长陈本梁，银川市

市场监管分局原副局长刘军，银川市市场监督管理局兴庆区分局特种设备科原科长周怀国等5名公职人员因涉嫌严重违法违纪违法和职务犯罪，正在接受纪律审查和监察调查。

同时，对事故中存在失职失责问题的银川市兴庆区党委、政府，以及自治区和银川市、兴庆区住房和城乡建设（燃气管理）、市场监督管理、商务、综合执法、行政审批、公安、消防救援等部门61名公职人员进行了严肃处理。其中，给予自治区住房和城乡建设厅党组书记马汉文，党组成员、副厅长李有军，城建处处长赵玉军撤职党内职务、政务撤职处分；给予自治区市场监督管理局党组书记、局长杨少华撤职党内职务、政务撤职处分；给予自治区市场监督管理局党组书记、局长李永宁，银川市兴庆区分局原党组书记、局长陈本梁，银川市

## 追责

## 两名中管干部受处分

日前，经中共中央批准，中央纪委对宁夏回族自治区党委常委、自治区政府党组副书记、副主席陈春平，自治区党委常委、银川市市委书记赵旭辉在宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故中的失职失责问题进行了立案审查。

经查，该事故是一起发生在群众身边的特别重大生产安全责任事故。该事故的发生是问题长期发展积累的结果，宁夏回族自治区和相关部门党委、政府及有关职能部门贯彻落实党中央关于安全生产的决策部署不到位，对近年来发生的典型事故未深刻汲取教训，对事故发生负有责任。

陈春平同志作为负责安全生产工作和联系消防部门的自治区党委常委、政府副主席，未严格落实地方党政领导

干部安全生产责任制规定，推进本地区安全生产特别是燃气安全工作不力，对自治区燃气安全整治工作滞后、流于形式等问题失管失察，对事故发生负有重要领导责任，应予严肃处理。

赵旭辉同志作为银川市市委书记、市长，未切实履行安全生产第一责任人职责，对银川市有关职能部门监督执法等工作不力、燃气及餐饮行业管理混乱、相关部门干部不履行职责甚至严重违法违纪等问题失管失察，对事故发生负有重要领导责任，应予严肃处理。

依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定分别给予陈春平同志党内警告处分、赵旭辉同志党内严重警告处分。

## 15名涉案人员被立案侦查 66名公职人员被严肃问责

针对事故，宁夏回族自治区公安厅对涉嫌违法犯罪的15名涉案人员立案侦查。宁夏回族自治区纪检监察机关、中央纪委国家监委驻应急管理部纪检监察组等按照干部管理权限，依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的66名公职人员进行严肃追责问责。

富洋烧烤店实际控制人张洪显、宁夏龙江清洁能源有限公司法定代表人张洪显、宁夏铂瀚能源有限公司法定代表人马金礼和宁夏国华检测技术有限公司法定代表人周志国等15人涉嫌重大责任事故罪，被公安机关立案侦查，其中11人已被检察机关批准逮捕。

银川市委原常委、政法委书记李永宁，银川市公安局原党委委员、副局长李智，银川市兴庆区分局原党委委员、副局长陈本梁，银川市

市场监管分局原副局长刘军，银川市市场监督管理局兴庆区分局特种设备科原科长周怀国等5名公职人员因涉嫌严重违法违纪违法和职务犯罪，正在接受纪律审查和监察调查。

同时，对事故中存在失职失责问题的银川市兴庆区党委、政府，以及自治区和银川市、兴庆区住房和城乡建设（燃气管理）、市场监督管理、商务、综合执法、行政审批、公安、消防救援等部门61名公职人员进行了严肃处理。其中，给予自治区住房和城乡建设厅党组书记马汉文，党组成员、副厅长李有军，城建处处长赵玉军撤职党内职务、政务撤职处分；给予自治区市场监督管理局党组书记、局长杨少华撤职党内职务、政务撤职处分；给予自治区市场监督管理局党组书记、局长李永宁，银川市兴庆区分局原党组书记、局长陈本梁，银川市

市场监管分局原副局长刘军，银川市市场监督管理局兴庆区分局特种设备科原科长周怀国等5名公职人员因涉嫌严重违法违纪违法和职务犯罪，正在接受纪律审查和监察调查。

# 2024年春运进行时

春运客流呈现持续上涨趋势，反向出行更实惠

# 节前到粤高铁票最低打3折

情暖旅途



27日，广州南站，旅客正有序排队进站 通讯员供图

## 交通贴士

## 省内31个高速路段 春运期间仍围蔽施工

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤交警报道：1月27日，记者从广东省公安厅交通管理局获悉，今年春运期间，省内粤赣、莞梅等高速公路共计31个路段仍围蔽施工。由于施工路段车道收窄、路肩封闭等复杂路况，易诱发追尾碰撞事故和二次事故。

广东交警提醒广大驾驶员，出行前请提前了解高速公路施工信息，合理规划出行路线，尽量避开施工路段。确需途经

时请谨慎驾驶，按照限速标志规定的车速行驶，与前车保持安全车距。若车辆发生故障或交通事故，应尽可能驶入临时停车带停靠，车上人员迅速转移到护栏外侧安全地带，并立即报警。发生“车能动、人未伤”的轻微事故，应避免滞留路面，可行驶至下个服务区或收费站出口拍照取证、协商处理。

据省交通运输厅预测，今年春运期间，旅游、公路客运和自

驾出行增多，广东省高速公路网日均车流量将达686.45万辆次，同比上升6.4%。



扫码查看具体施工路段

## 低至15元！广铁推出22款高铁平价餐

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员方杰、孙宇鹏报道：1月27日12时许，在G80次列车上，餐饮服务人员为预订餐食的乘客陈先送来一份川味宫保鸡丁饭，价值15元。据悉，为更好服务旅客，广铁集团在途经广州、深圳、潮汕、长沙、怀化等城市的400多趟高铁列车推出“一份家常菜”工程，陆续上新16款价格从15元到30元的平价优质套餐，使30元以下的平价餐达到22款，其中15元的有7款、26元的有4款、30元的有11款。这些平价套餐包括鱼香肉丝、红烧鱼块、胡萝卜炒肉等。

据介绍，为满足各地旅客不同种类的口味需求，广铁动车餐饮公司在餐食研发中注重地域特色，以湘、粤、川菜风味为主体，闽菜、客家风味为辅。同时，通过合理搭配辅菜，丰富套餐营养组合。

“我们通过ERP大数据分析，根据不同线路旅客的口味喜好、饮食习惯、消费习惯等变化因素，实施‘一车一策’的配餐方案，实现精准配餐，更好地向旅客提供个性化消费选择。”广铁集团动车餐饮公司有关负责人潘可表示，除了新推出地方风味

低至15元！

## 广铁推出22款高铁平价餐

荤菜搭配菜品外，广铁集团还为素食旅客准备了两款“全素餐”。“今年春运高铁餐食更大更重了。”不少旅客拿到餐食后如是说。潘可介绍，以15元的鱼香肉丝为例，和老款餐盒相比，新餐盒盒型从单格盒升级为大容量3格盒，餐食总重量增加70克，主荤从17克鸡肉升级为30克猪肉，并增加素菜30克，餐食口感和性价比均有显著提升。

“另外，除少量特色菜品外，大部分餐食采用饭菜分装的形式配餐，更方便旅客食用。”潘可说。根据广铁集团要求，工厂每日对生产出来的餐食进行抽查，广铁集团客运、劳卫主管部门每月不定期随机抽查成品克重和卫生安全，确保旅客餐食货真价实、安全可靠。



高铁餐饮服务人员为乘客送餐 通讯员供图

## “完全没问题”！

## 南航20余名外籍空姐服务春运

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员南宣报道：“你们真的是外国人吗？怎么普通话比我说得好？”1月26日，在南航CZ6245航班上，一位老广阿叔发出这样的感叹。春运首日，在南航从广州飞往大连的CZ6245航班上，有两个特别的身影，她们就是南航的马来西亚籍空姐郑

美君（CHIANG MEI KUEN）和黄佩仪（WONG PEI YEE）。这一天，是她们完成岗前培训，首次独立飞上蓝天。

据了解，春运期间飞上蓝天服务旅客的南航外籍空姐有20余名，分别来自马来西亚、日本和韩国。在完成两个多月的培训后，她们正式加入春运保障队

伍。如今，越来越多外籍旅客搭乘南航航班来到中国，这批外籍乘务员将在航班上为国内外旅客提供亲和精细的服务。

“我的祖籍在广东。郑和下西洋时期，我的祖辈到马来西亚定居。受多种文化影响，我会讲普通话、粤语、马来语和英语，与旅客交流完全没问题。”郑美君表示。